

# 作夢也會笑

人醫會醫師 謝金龍

撰文 / 梁妙寬 圖片提供 / 文發處



人醫會的謝金龍牙醫師，原先對宗教非常的排斥，是什麼因緣讓他轉念，甘心承擔更多的如來家業呢？

在培訓慈誠委員的自傳中他有一段這樣的表達：「回想從二〇〇〇年三月第一次參加慈濟義診至今，也好像就是冥

冥中安排好的。設若我當初沒有順從父母的意思進入醫學院，就不可能加入人醫會。」「若沒有那一次的福鼎義診，我大概也不會那麼完全的投入慈濟；沒有加入慈濟就也不可能接觸到佛法，之前一直都以為佛教是消極出世，為我

所鄙視，如今才知道佛陀真是大智者！」

謝金龍參加路竹會義診團多年，國內外偏遠山區、窮鄉僻壤，都曾留下他愛的足跡。多位師姊知道他參與義診，懇切邀請他加入人醫會，都被他婉拒。當時他想慈濟人多勢眾，不差我一人而推辭。

### 冥冥中安排好的際遇

「二〇〇〇年初，因父親病重，所以不能出國遠行義診，我想人醫會的義診都是當天往返，於是抱著姑且去看看的心態。」謝金龍回憶著說：「義診剛結束還未到家，即接到手機，告知父親病危，兩天後父親就往生了。」

等於在父親的因緣牽引下，謝金龍進入人醫會。感受到慈濟人的愛和溫暖，並感恩師兄、師姊在父親往生這一段時間的陪伴及幫忙。

他說：「之後，我就看慈濟月刊，藉著月刊來了解慈濟，每一本都是從第一個字看到最後一個字。感動歸感動，卻無法付諸行動。直到八月下旬的一通電話，從此改變了我的一生。」

「謝師兄，九月你能參加大陸福鼎的義診嗎？」接到電話愣了一下的謝金龍，心想我又沒有報名怎麼會找上我，並沒有馬上答應，只說考慮看看。

當時一直受流言影響的他，打從心理排斥到大陸義診，在他的觀念中這是一個不友善的國家，為什麼要幫他們呢？

「你就把它當作是去個無邦交國家義診就好了嗎？印尼跟我們沒邦交你還不

是去了。」回家和同修師姊商量時，師姊智慧的一番話，猶如當頭棒喝地將他打醒。

他懺悔地說：「醫師誓詞裡，我不因患者的身分、貧賤、種族……，我好像故意的把它忘記了，當下覺得很慚愧，於是帶著觀察的心情出發了，沒想到這一去就回不來，從此跟定上人了。」

第一次參加慈濟的國外義診，又是去他最不願意去的地方，還要穿藍天白雲的制服，讓他有偷偷摸摸的感覺，認為自己是慈濟的邊緣人，尤其害怕自己診所的病患會排斥，他自以為是的認定他人會反彈，現在想來是自己的知見偏差了。

「他們和我好像認識了很久，一直圍著我，捨不得讓我離開，而我也一不小心眼淚就掉了下來。」血濃於水的長情大愛，化解了他對對岸人民多年的誤解。

### 大陸福鼎義診 體會「普天三無」

他回憶的說：「六天與師兄、師姊朝夕相處，見到大家因著上人的理念，無怨無悔的付出，又做得那麼歡喜，也帶動了對岸的人民。深深體會到上人普天三無的偉大，唯有用大愛才能消弭仇恨、化解誤會，才能溶解冰封已久的隔閡。」

這次的義診中，他看到師兄、師姊長期的互動，將慈濟人文帶到福鼎醫院裡，溫馨的像個大家庭，每個人看到慈濟人的到來都很歡喜，如同家人回來一般，點滴窩心注入他的心田。



大陸福鼎的六天義診下來，他充分感受到當地人民對於慈濟的認同，深覺不可思議。

當地人也將靜思精舍當成自己的心靈故鄉，並以成為慈濟人為榮，令他覺得太神奇了。他們不僅把手語比的好優美，還到處張貼著我們的靜思語，這些貼切與誠意，讓他很好奇並感動，也種下要回花蓮尋根的念頭。

「同年十月和路竹會要到花東義診，於是詢問德懷師父，是否能去精舍，去看個究竟，也想解開心裡的結：我該踏進慈濟之門嗎？但時間緊湊，所以失約了。」答應的事沒有做到，令他心裡覺得怪怪的，他家師姊發覺了，於是訂了車票，一同回到心靈的故鄉——靜思精舍。

聽過很多常住師父們自立更生的生活點滴，曾令他懷疑，他們真的會做環保、堆肥嗎？回到精舍親眼所見，沒想到精舍的環保做的這麼徹底，一日不做，一日不食的精神令他佩服。

到醫院參訪時，又巧遇黃明月師姊，引領他到慈濟大學參觀「大捨堂」，體

驗慈濟「尊重生命」的理念，印證了無緣大慈、同體大悲的精神。佛法人間化，讓生命走的更踏實，這就是自己想要的啊！

當時請了印順導師「平凡的一生」這本書，在回程的火車上閱讀，其中的一段話使他印象深刻：「自己的一切，都在無限複雜的因緣中推移。因緣，是那樣的真實，那樣的不可思議，有些特殊因緣，一直到現在，還只能說因緣不可思議。」讓他心有戚戚焉，自己不正是如此嗎？

### 真有「輪迴」嗎？

同年年底又有師姊邀他參加靜思生活營、醫事青年成長營，他也把握每個可以學習精進的機會。在靜思生活營中有因緣與上人雙向交流，因此把心中的疑問提出來：「進慈濟一定要信佛教嗎？真有『輪迴』嗎？」

上人答：「『宗教』是人生的宗旨、

生活的教育；只要人生方向沒有偏差、日常生活中處處學習，就是正信。進慈濟不一定要信佛教，因為在慈濟裡各種宗教信仰的人都有；不過一定要守『十戒』——做人的規矩。」

上人說：「大自然有春夏秋冬的循環，這是大自然的輪迴；一朵花的種子播種後會出芽、生根、開花，花謝後落土一樣還是種子，這也是一種輪迴。」

「世間萬物都有輪迴，生命亦然，身體有生、老、病、死，而死是生的開端。既然天地萬物都有輪迴，所以要重視因果，隨時照顧好自己的心念。」

這樣的答案讓他心服口服，再也不會因為理念衝突的觀念而矛盾了。不再執著於自己是無神論者，能否適應這樣的佛教團體。突然有一種囚禁多年而被釋放的自在，進而提昇心靈層次，一心一意的專心學佛。

## 捨診所，捐榮董

二〇〇一年他更積極的參與希望工程的參訪，看到上人本著教育絕對不能等、推動人本教育的精神，讓他很感動，這個工程需要很大經費的想法頓時縈繞在他腦海中。

「他們是捨診所，捐榮董。」亦是人醫會的蔡宗賢醫生如此讚歎捐助的人醫們。

「希望工程參訪回來，心裡一直想該如何實質的幫上人；可是又剛買店面，診所新遷，起初只想將早上的門診掛號費捐出，沒想到師姊聽完我的構想後，竟說在年底前幫我完成榮董。讓我非常

的感恩師姊對慈濟的了解與支持。」

越是投入越明瞭，做善事，明的去、暗的來的道理，於是和師姊商量捐榮董，當時他剛成立診所，貸款壓力很大，但並沒有影響他想付出的想法。商量後，他們決定診所的貸款慢慢還，因為認同上人的理念：教育是百年大事，刻不容緩。

同時夫妻積極向親朋好友及病患募心、募款，開始拿勸募本，成為幕後委員。並到學校擔任大愛爸爸、媽媽為孩子們說靜思語故事。

說故事，也教手語的他，完全融入慈濟的人文中，他說：「手語確實可以讓人柔軟，而且慈濟的歌曲都這麼優美，用心體會歌詞也是一種教育。」

## 家庭更為圓滿、融洽

二〇〇二年他和同修師姊一起參加委員培訓，受朱秀卿師姊的鼓勵，隔年他又參加見習慈誠培訓，二〇〇二年底他們一起受證成為委員，二〇〇三年底受證慈誠。

受證後的謝金龍在組內擔任慈誠培訓幹事、北區人醫會桃園區副隊長、醫學系的慈誠爸爸。以實際的付出承擔如來家業，並感恩所有的慈濟人，讓他以當慈濟人為榮。

未加入慈濟以前，他也經常參與路竹會的義診，但都是自己歡喜，師姊無法體會他的喜悅。師姊也常跑廟寺拜菩薩，兩人很少互動。

如今一起投入在慈濟人間菩薩道上的他們，彼此分享著參與活動的喜悅與心

情，這是同修、同道、同志業，最大的收穫與成長。無私大愛滋養他們豐富的心靈，家庭更爲圓滿、融洽。

## 心中如蛻變的紅溪河

過年在精舍義診巡迴車上，他聽說印尼慈濟人要回來，讓他臉上多了一份光彩，並與有榮焉的說：「二〇〇二年四月的印尼八國義診，我看到了很多的苦難眾生，就希望能多幫上人承擔一點。也期待每個人心中都如一條蛻變的紅溪河。」

親身經歷此次大型義診，站了三天服務病患的謝金龍說：「三天義診下來，總計服務了一萬兩千三百零七位患者，其中包含了牙科、內科、眼科等門診，還進行白內障、疝氣、小腫瘤、兔唇和甲狀腺等外科手術。」

他回想當時的義診情形又說：「義診地點除了在QADR醫院外，另外還下鄉

到Sepatan、Bekasi村進行義診發放，想想應付那麼多人的門診量，每個醫科的候診、掛號、看診、拿藥的動線、藥物的供給。」

「醫護人員（兩百多位）及志工五百多人的飲食、患者的接送等等，凡此種種大小事，盛況空前，若不是身歷其境很難體會這種付出無所求後的法喜。」活動的圓滿、流暢使他感佩、動容。

事前他好奇這是何等人物有這能耐？承擔這麼艱辛的任務，是大企業家或其夫人，還是醫療相關人員……？結果出人意料，讓人跌破眼鏡，原來竟是一位瘦弱嬌小像極了鄰家大姊的劉素美師姊。

他既敬佩又讚歎地說：「是她把這不可能的任務變爲可能，讓每位志工做的歡喜，期待再相會；患者也喜悅的離去，成爲動人的樂章。」

有幸參與盛會的謝金龍，見證了慈濟人以最少的人力，在合心、和氣、互愛、協力的氛圍中完成巨大的工程。讓他再一次相信，在慈濟人眾志成城帶動之下，終



整治前的紅溪河滿是垃圾和污泥；而蛻變後的紅溪河和慈濟建設的大愛村，帶給紅溪河貧民夢想實現的幸福。



有一天能圓滿天下無災難的願望。

文筆極佳的謝金龍從印尼回來後，將感動化為珠璣，寫了一篇「義診不只是義診」，共計六千字的文章，投稿在中山醫學院的木棉雜誌，道出由義診中體會到的法喜。並誠懇地邀請醫師們一同投入人醫會。

文中寫道：「人醫會的大門永遠為您敞開，拿起電話趕緊與人醫會聯絡，不再猶豫；誰知明天先到？還是無常先到？」「相信每位醫師都有想成為史懷哲第二的夢，那麼，加入慈濟人醫會讓他幫您完成美夢，有一天當您對別人訴說時，將會帶著燦爛的笑容，甚至作夢也會笑！」

## 因緣真是不可思議

「還好有及時搭上慈濟這班列車，事後我常好奇，是哪一位『菩薩』幫我報名大陸義診，促成了這段好因緣，改變了自己，也改善了家庭。隔年才輾轉得知，原來是朱秀卿師姊的愛戴，非常感恩。」

當時，朱秀卿見他因父親往生而傷懷，希望他能讓心靈的悲情釋放出來，轉化為力量，便體貼的幫他報名大陸福鼎義診。因此開啓了他一顆柔軟慈悲的心。

「那時的謝師兄，常因為有自己的主見，和病患的互動不是那麼的柔和。」朱秀卿談起謝金龍進入慈濟後的成長：「進來慈濟後，因為團體的互相包容，他改變了很多，學習謙卑柔軟，而這份愛的傳遞，他也用在家中及病患身上。」

領受上人的智慧法語、慈悲大愛，引領點亮心燈；體悟慈濟人無私的愛與付出，使他蘊含豐富內涵，回饋苦難眾生。

無神論的謝金龍，成為虔誠的佛教徒；從不解、排斥到了解、認同、投入；剛硬的個性到滿臉笑容、柔和的「菩薩」像，當中的轉變，他僅以滿足的笑容回應：「您說因緣是不是不可思議！」



成為慈濟人的謝金龍，將他學到的謙卑柔軟，轉而用在病患身上。

